

【有感而发】

行动起来，对烟花爆竹说不

◎ 帅政

1月14日，呼和浩特市发布通告，决定从通告发布之日起至3月20日，全域禁止燃放、违规销售烟花爆竹和堆燃旺火。在通告仅发布三天后，呼和浩特市公安机关就查处了7起涉烟花爆竹违法违规行为，行政拘留6人，雷霆手段，彰显出呼和浩特市禁燃烟花爆竹的决心。

传统年味里，似乎不能没有爆竹的硝烟味。然而，燃放烟花爆竹会严重污染环境、容易引发火灾、危及群众生命财产安全和身体健康、噪音扰民，种种弊端日益凸显，尤其是在春节期间，城市里人们集中燃放，常常导致PM2.5值爆表，雾霾遮蔽蓝天，给人民群众欢乐祥和喜迎新春佳节蒙上一层尘埃。

享受健康环境，是每一位市民的权利；保护生态环境，是每一位市民的义务。营造春节喜庆氛围的方式有很多种，不燃放鞭炮并没有淡化多少年味。蓝天下的一张张笑脸，比烟尘呛人、碎屑遍地更能体现新年新气象。让我们坚决对烟花爆竹说不，争做禁燃燃放烟花爆竹的践行者和维护者，共享蓝天白云，沐浴冬日暖阳，畅想美好明天！

绿水青山

从挖煤到护绿

□ 本报记者 张慧玲

数九寒冬，天地一片苍茫。驱车驶入乌海市露天矿业公司矿区，远远望去，6个高度四五十米的巨型排土场依稀可见。

沿着1号排土场的盘山路，向山顶驶去，发现山坡经过削坡覆土、毛石护坡和六棱砖固化，加上植被的覆盖，渣土已被牢牢固定。

登顶后，只见平整土地铺上了一层毛茸茸的草毯。纵横交错的滴灌管道织成一张水网，几辆绿化洒水车在进行补充喷水作业。

再给我几根滴灌支管，注意固定好连接处，防止漏水。管道一定要紧贴着水平线敷设。排土场一侧，职工们一边安装滴灌管道，一边提醒工友注意操作事项。不远处，19名采煤工人轻轻地掀起早期铺设的保水防沙地膜，小心翼翼地挪动脚步，生怕碰伤这里的植物。

过去在井下采煤，周围都是黑乎乎的。现在有机会在阳光下种草、浇水，心情很舒畅。1号排土场种植了12种植物，有紫花苜蓿、黑麦草、波斯菊等等。如今矿山上绿色越来越多，环境越来越好了。露天矿业公司综放队生产班采煤职工李刚说，以前我们是灰头土脸的挖煤工人，现在我们是植绿播绿的生态使者。

治理前的排土场以黑色和灰色为主色调，是矿区的生态伤疤。2021年初以来，内蒙古乌海能源有限责任公司及其生产单位乌海市露天矿业公司以节水优先、全力推进排土场生态环境恢复治理工程，进入以生态保护优化经济增长、实现生态保护与经济发展并重的新阶段。常年灰头土脸的排土场，穿上了绿色新衣，曾经以黑、灰色为主色调的矿山出现越来越多的绿色地带。

露天煤矿自1980年投产以来，一直在为地方经济社会发展贡献力量。但同时，因长期露天开采、洗选排放，矿区地面形成了多处排土场，造成扬尘和矸石堆积自然，严重破坏了矿区生态环境。露天矿业公司党委副书记刘建军介绍，如今经过3年的生态环境恢复治理，6个露天排土场的面貌焕然一新。2021年已有11万株树苗在矿区和环境治理区安家落户。

排土场生态环境恢复治理工程完成后，露天矿业公司计划投资3.415亿元，利用排土场顶部面积约5.34平方公里空地，建设太阳能光伏发电项目。

站在1号排土场顶部平台向西侧远眺，阳光照耀下，昔日的排土场变成一片蓝海。太阳能光伏发电项目给生态治理后的排土场带来了经济效益。

又见彩云伴海鸥

绿物

□ 本报记者 张慧玲

时令的指针来到2022年深冬的一个午后，东居延海水天一色。湛蓝的天空缀着一朵朵棉花团般的彩云，彩云之下，上万只海鸥或腾空而起，或在结冰的水面闲庭信步，又或者在暖阳下梳理着羽毛。

黑河调水21年，终于又见彩云伴海鸥的美景。此景只应天上有，人间能得几回见，这份脆弱的美丽来之不易。

位于阿拉善盟额济纳旗西北部戈壁上的居延海，是我国第二大陆内河黑河的尾间湖，也曾经是我国西北地区最大的湖泊。

黑河古称弱水，发源于祁连山深处冰川的大河，流经青海、甘肃、内蒙古3地，最后汇入巴丹吉林沙漠西北缘的戈壁，居延海由此而生。

历史上，额济纳这片土地曾经水草丰美，牛羊成群，人们的生活安宁而富足。

但从20世纪中叶开始，由于黑河流域人口剧增，人与自然争水现象严重，水源减少，居延海的水域面积逐渐萎缩，继而逐步分化为相距大约30公里的东、西两片，即如今的东居延海和

西居延海。

1961年，曾经拥有350多平方公里湖面的西居延海悄然消失，1992年，东居延海也干涸枯竭。由此导致地下水下降、绿洲减少、沙尘暴天气增加等一系列问题。原本是西北戈壁硕果仅存的湖泊，枯竭之后的居延海却成为我国北方沙尘暴主要发源地之一，陷入沙起额济纳的无奈境地。水源短缺让当地牧民的生活陷入困顿，许多牧民举家迁移。

那时候，怎么可能看到海鸥呢？没有水，寸草不生，是名副其实的不毛之地。56岁的牧民宝音说。

为保护、恢复黑河流域生态环境，2000年，黑河流域管理局在国务院、水利部和黄河水利委员会的全力支持下，紧急启动黑河干流水量跨省（区）统一调度，保证每年3—4次集中调水，挽救额济纳逐渐消失的绿色。

实行水量统一调度后，甘肃、内蒙古境内的60多个引水口被关闭，为下游留出生命之水。

黑河水终于又注入了满目盐碱黄沙的居延海，西北大湖重获新生。同时，也切断了西侧已沦为沙海的西居延海同东侧巴丹吉林沙漠之间的联系，进

而遏制北方地区沙尘暴的生成。

2003年，消失11年的东居延海湖盆首次过水，并且蓄积起稳定的水面。2005年，东居延海历史性实现全年不干涸。2016年，消失55年的西居延海湖盆也大面积过水，然而由于干涸太久，水很快渗干，未能形成稳定的水面。

调水21年以来，黑河尾间东居延海已实现连续17年不干涸，生态水量持续提质增效。居延海及其河道的复活也使周边地区的生态环境得到改善。

湖水干涸后，湖底到处是白花花的盐碱，有时候还能看见鱼和动物的骨头。回忆那时的情景，宝音仍有心痛的感觉。

有黑河水的地方就有生机。牧民都说，生态环境破坏的代价太大，保护生态也要从我做起。

湖水不干涸的这17年，东居延海水域面积常年保持在30平方千米以上，往日寸草不生的盐碱滩，正吸引着越来越多的珍稀野生鸟类流连于此。与此同时，额济纳绿洲、天然胡杨林面积持续增加。

据统计，近些年东居延海湿地环境明显改善，周边水生植物从之前的不足70公顷增加到现在的2000余公顷，林

【纵览】

乌梁素海补排水及生态补水实现水文自动化测报

本报1月19日讯（记者 张慧玲）记者从自治区水利厅获悉，近日，乌梁素海补排水及生态补水水文自动化测报系统建设工程竣工，并通过验收。这意味着，乌梁素海补排水及生态补水实现水文自动化测报。

据悉，乌梁素海补排水及生态补水水文自动化测报系统建设工程为乌梁素海流域山水林田湖草生态保护修复试点工程中生态环境物联网建设管理与支撑能力建设的子项目。该项目的投产使用，增强了乌梁素海流域补排水及生态补水自动化监测能力，提高了乌梁素海流域水文水资源监测系统的技术装备水平、监测能力、情报预报手段和信息化功能，为黄河流域生态保护和高质量发展、乌梁素海生态综合治理、巴彦淖尔市河湖长制管理等提供及时、准确的技术支撑服务。

我区秋冬季野生动物保护专项行动初战告捷

本报1月19日讯（记者 李国萍）2021年9月至12月末，由自治区市场监管局牵头，自治区林业和草原局、农牧厅、公安厅4部门联动，在全区开展了2021秋冬季野生动物保护专项整治联合行动。通过检查16512个经营场所，检查35688个经营户，检测10217个电商平台网站，检测1973条广告，公安机关抓获犯罪嫌疑人59人，收缴野生动物1300头只，涉案价值16.18万元。行动中，以候鸟迁徙停歇地、繁殖地及城乡结合部、林区为源头区域实施重点监控；以农贸、古玩、花鸟市场、餐饮单位、冷库、旅游纪念品商店等场所为重点检查对象，严厉打击野生动物及其制品进入流通环节，督促、引导经营主体履行全面禁止非法野生动物及制品交易责任，同时开展网上巡查监管。

包头市全面加强自然保护地建设管理工作

本报1月19日讯（记者 霍晓庆）近日，包头市印发《关于加强以国家公园为主体的自然保护地建设管理工作的通知》，全面加强自然保护地建设管理工作。通知明确，各地区党委和政府承担辖区自然保护地建设管理的主体责任，建立健全保护地管理机构 and 规章制度。同时，对保护地实施分类管理，在进一步摸底调查的基础上，对条件成熟的保护地实行勘界定标，信息上图入库，制定完善相关管理制度。通知要求，各旗县区林业和草原主管部门要依据国土空间规划，编制当地自然保护地发展规划，明确自然保护地发展目标、规模和划定区域。对违反自然保护地法律法规等行为严肃追究责任，涉嫌犯罪的移送司法机关处理。

武川县人均公园绿地面积达到18.9平方米

本报1月19日讯（记者 李国萍 通讯员 贾兴勇）武川县作为首府的后花园，近年来在强力推进生态立县、绿色强县的过程中，城镇园林绿化建设马不停蹄推进。截至2021年底，该县可镇城区园林绿地面积达到469.3公顷，绿化覆盖率为41.7%，人均公园绿地面积达到18.9平方米。2021年，按照武川县委、政府实施市容环境综合整治和精细化管理的部署，当地多措并举，对可镇城区主次干道、公园、游园、广场、出入口、以及重要节点开展常态化养护，细化各项养护任务。清理枯死树、枯枝、枯草、杂树、杂物等80万平方米，乔木、灌木、整形修剪25万平方米。同时，实施了全民义务植树活动，5000多名市、县机关干部栽植云杉、榆叶梅、丁香、山桃、白榆等苗木1.6万余株。全年累计完成全民义务植树30万株。

【绿眼】



感



油画般静谧的城市。

美丽生态是天赋

□ 本报记者 张慧玲 实习生 白杨 摄影报道

良源

冰天雪地也是金山银山。近年来，鄂尔多斯市在生态保护和资源利用相得益彰上狠下功夫，把天赋良源的生态环境优势转化为生态经济优势，加大力度推进生态文明建设，协同推进生态环境高水平保护和经济社会高质量发展。

美丽生态释放出巨大吸引力，在保护好生态的前提下，发展富民产业，厚植生态旅游沃土。随着北京冬奥会日益临近，鄂尔多斯市在筑牢疫情防控安全线的基础上，持续丰富冰雪文旅产品供给，整合文化、体育等多要素资源，为冰雪旅游持续赋能，各地冰雪运动持续升温，异彩纷呈，进一步满足了广大群众的冬季文化、娱乐需求。



速度与激情。



单板的快乐



冰雪中骑乘。



雪中柳



雪压青松。